ИСТОЧНИК: НАРОДНАЯ ГАЗЕТА

# Рост конкурсов и проходных баллов: о чем свидетельствует завершающаяся вступительная кампания в вузы

Кто на студенческой скамье?

Абитуриенты-бюджетники уже практически зачислены в вузы, до 3 августа статус студентов получат и те, кто подался на платное. Многие высшие учебные заведения уже подвели предварительные итоги.



## Кто они, рекордсмены?

Бобруйчанка Дарья Голомако — одна из немногих, кто сдал все три испытания на 100 баллов и имеет аттестат со средним баллом 10. Абсолютная рекордсменка уже зачислена на специальность «экономическая информатика» экономического факультета Белорусского государственного университета. К слову, чтобы туда поступить, необходимо было набрать 394 балла.

— Изначально думала идти на программиста — писать тесты по физике и математике. Но всего за несколько месяцев до экзаменов решила вместо физики сдать английский. Благодаря этому рассмотрела такую специальность, как «экономическая информатика». Она совмещает в себе не только сферу экономики и цифрового маркетинга, но и программирование, что очень актуально в современном мире.



Дарья Голомако. BOBRLIFE.BY

Девушка не ставила перед собой цель набрать заветную сотню по каждому предмету. Говорит, концентрировалась на том, чтобы получить от процесса удовольствие. К слову, сотни по ЦЭ и ЦТ — далеко не единственное интеллектуальное достижение Дарьи, которая еще во время учебы неоднократно становилась победительницей областных и даже республиканских олимпиад.

— Ранее писала олимпиады по английскому и математике, последние два года сконцентрировалась на русском языке и литературе. В результате диплом I степени — на областной олимпиаде, III степени — на республиканской и II степени — на олимпиаде школьников Союзного государства «Россия и Беларусь: историческая и духовная общность», — рассказывает девушка.

Золотая медаль, победы в олимпиадах дают возможность поступления в вузы без сдачи вступительных испытаний. «Однако путь самурая не может быть легким», — вот такое мнение Дарьи на этот счет. Поэтому облегчать себе задачу она не стала.

Гомельчанин Руслан Хомченко тоже обладатель четырех сотен. Рекордное количество баллов парень получил по французскому, русскому и обществоведению. Он, так же как и Дарья, золотой медалист и неоднократный победитель олимпиад. В копилке дипломы III степени на заключительном этапе республиканской олимпиады по французскому языку и на областной олимпиаде по русскому языку.



Руслан Хомченко. ФОТО ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА

Руслан свой профессиональный выбор сделал еще в 9-м классе — решил, что будет юристом. С вузом определился в 10-м, а вот со специальностью лишь в середине11-го — решил поступать на «правоведение» юридического факультета БГУ:

— Ознакомлюсь в достаточном объеме со всеми отраслями права и, следовательно, найду себя в любой из них.

Ректор БГУ Андрей Король отметил, что с каждым годом процент зачисленных с суммарным баллом выше 300 по ЦЭ и ЦТ растет:

— В этом году этот показатель равняется 92 %. Кроме того, нашими студентами стали два 400-балльника. Больше чем на 20 % увеличилось число зачисленных медалистов и имеющих диплом УССО с отличием. Таких ребят у нас в этом году 860 человек. В числе принятых 1201 выпускник лицеев и гимназий, что составляет 46,4 % от общей цифры зачисленных.

## Баллы и конкуренция растут

Напомним, что зачисление бюджетников уже позади. К слову, для них в эту вступительную кампанию было выделено на 3 тысячи мест больше, чем в прошлую. План приема составил 31,4 тысячи человек за счет республиканского бюджета. Вместе с платниками вузы примут около 50,6 тысячи первокурсников.

Многие высшие учебные заведения уже подвели предварительные итоги вступительной кампании и поделились результатами. В БГУ наиболее высокие проходные баллы сложились на «мировую экономику» — 395, «экономическую информатику» — 394, «международное право» и «международные отношения» — 390.

Средний конкурс в ведущем вузе страны составил 1,7 человека на место. Больше всего абитуриентов хотели поступить на «графический дизайн и мультимедиадизайн», из-за чего конкурс зашкаливал — 19 человек на место.

В БГУИР средний конкурс составил 1,6 человека на место, до 7 человек претендовали на место по отдельным специальностям. А наиболее высокие проходные баллы сложились на следующие из них: «программная инженерия» — 395, «электронная экономика» — 393, «информатика и технологии программирования» — 391.

Ректор БГУИР Вадим Богуш рассказал, что традиционно очень высоким спросом пользуются специальности в сфере информационных технологий, программирования, проектирования информационных систем, электронных систем и технологий:

— Последняя относится к востребованным экономикой, и на нее без вступительных испытаний зачислено 65 медалистов, а проходной балл по общему конкурсу составил 363. Также можно отметить повышение интереса у абитуриентов к специальностям, связанным с информационной безопасностью.

В Белорусском государственном медицинском университете от 60 до 80 % бюджетных мест заняли целевики. Остальные распределились между ребятами, набравшими больше баллов по ЦЭ и ЦТ. Так, самый высокий проходной балл сложился на стоматологическом факультете — 395, на лечебном факультете — 376, фармацевтическом — 375. Немного меньше на педиатрическом — 362 и медико-профилактическом — 316.

#### О дополнительных возможностях и целевой подготовке

Две вступительные кампании подряд у абитуриентов, достигших значительных успехов в учебе, есть ряд дополнительных возможностей при поступлении. Отрадно, что все больше ребят ими пользуются, говорит член Постоянной комиссии Палаты представителей

Национального собрания по образованию, культуре и науке Елена Клишевич:

— Возьмем, к примеру, университетские олимпиады. В этом году обладателями дипломов I, II, III степеней стали около тысячи одиннадцатиклассников, которые были рекомендованы к зачислению без вступительных испытаний на востребованные специальности. Воспользовались этой возможностью 375 человек, которые в начале июля уже были зачислены в вузы. В прошлом году обладателями дипломов стали 820 участников университетских олимпиад и 75 % из них остались в своих региональных вузах, были зачислены без вступительных испытаний. Основная цель этой траектории — закрепить талантливую молодежь на ее малой родине, чтобы она развивала города и небольшие районы. Каждый год перечень востребованных экономикой специальностей расширяется, следовательно, выбор у ребят также становится шире.

Набирает обороты и целевое поступление. В этом году успешно сдали внутренние вступительные испытания и стали студентами около 4,5 тысячи абитуриентов-целевиков, что на тысячу больше, чем в 2023-м.

— Это значит, что предприятие-заказчик проводит большую и эффективную профориентационную работу, видит своего будущего работника на стадии заключения с ним целевого договора, — подчеркивает депутат. — А студент-целевик во время обучения в вузе взаимодействует со своим будущим работодателем в части прохождения учебных и производственных практик, организации дипломного проектирования и так далее. Таким образом, идет индивидуализация образовательного процесса. Студент, обучаясь в вузе, одновременно адаптируется к условиям работы на предприятии, с которым заключил договор.

#### РЕГИОНАЛЬНЫЙ СРЕЗ

В ГрГУ им Я. Купалы самый высокий проходной балл сложился по следующим специальностям: «лингвистическое обеспечение межкультурной коммуникации» — 375, «мировая экономика» — 374, «программная инженерия» — 367, «искусственный интеллект» — 364.

В ведущем техническом вузе Гомельщины — в ГГТУ им. П. Сухого — сложнее всего было поступить на «проектирование и разработку интерактивных и игровых приложений», требовалось набрать минимум 348 баллов. Чуть меньше на «проектирование и разработку

программного обеспечения информационных систем» — 329.

Известно, что в БрГТУ на 533 бюджетных места подали документы 976 человек. Конкурс среди абитуриентов составил 1,8 человека на место.

Александра ЯНКОВИЧ

Фото: Иван ЯРИВАНОВИЧ